



De Spieker

Heimatbund für niederdeutsche Kultur e. V.

Protokoll der 77. Jahreshauptversammlung des Heimatbundes für Niederdeutsche Kultur e.V. "De Spieker" am 11. Mai 2024 "Hof Kleiberg" Wiefelstede

TOP 1: Eröffnung und Begrüßung

Spiekerbaas Rita Kropp eröffnet um 14.30 Uhr die 77. Jahreshauptversammlung. Sie bedankt sich bei dem Ortsbürgerverein Wiefelstede, der kurzfristig seine Räumlichkeiten zur Verfügung stellen konnte.

Besonders begrüßt wird die 1. Vorsitzende des Ortsbürgervereins, Tina Petershagen, die erst vor kurzem ihr Ehrenamt übernommen hat. Ihr wird gratuliert und eine gute Hand für ihr Tun gewünscht. Rita Kropp bedankt sich auch bei den Mitgliedern des Vorstandes, die die Versammlung mit organisiert haben und bei allen Mitgliedern für ihren Einsatz in den Vereinen und Gruppen.

TOP 2: Grußworte

Die 1. Vorsitzende vom Ortsbürgerverein, Tina Petershagen, stellt den Ortsbürgerverein vor, der sich 1970 gegründet hat. Auf dem „Hof Kleiberg“ findet jährlich der Neujahrsempfang der Gemeinde statt. Ebenso wird das Maibaumsetzen auf dem Grundstück gefeiert. Jährlich gibt es ein Hoffest und einen Weihnachtsmarkt. Außerdem finden im Haus jährlich weitere verschiedene Veranstaltungen, wie z. B. die Knobel Woche und Konzerte statt.

TOP 3: Feststellung der fristgerechten Ladung und Beschlussfähigkeit

Die Einladung ging allen Mitgliedern fristgerecht zu, erstmalig mehrheitlich per E-Mail. Es sind heute 42 Teilnehmer, davon 33 stimmberechtigte Mitglieder, erschienen. Die Versammlung ist somit beschlussfähig.

Damit auch in Zukunft Einladungen und Mitteilungen richtig an Mitglieder und Vereine auf diesem Wege verschickt werden können, weist Rita Kropp noch einmal darauf hin, dass Adressänderungen (auch E-Mail) dem Vorstand rechtzeitig mitzuteilen sind.

TOP 4: Genehmigung der Tagesordnung

Anträge zur Tagesordnung werden bzw. wurden nicht eingereicht. Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.

TOP 5: Gedenken der Verstorbenen

Spiekerbaas Rita Kropp verliest die Namen der Verstorbenen des letzten Jahres und würdigt deren Schaffen und Tun. Die Anwesenden erheben sich zu Ehren der Toten.

TOP 6: Genehmigung des Protokolls der JHV 2023

Das Protokoll ist allen Mitgliedern mit der Einladung zugegangen und liegt während der Versammlung aus. Es wird bei einer Stimmenthaltung angenommen.

TOP 7: Bericht des SPIEKER-Baas

Die Aktivitäten des „De Spieker“ sind im „Spieker-Tagebuch 2023“ nachzulesen. So langsam beginnt nach Corona wieder die Veranstaltungsfreude und das Vereinsleben gewinnt wieder an Bedeutung.

Einige VERANSTALTUNGEN hebt Rita Kropp besonders hervor:

- **24.03.2023:** An der Uni Oldenburg fand die Auftaktveranstaltung "Nedderdütsch maakt School" statt. Plattdeutsch hat in den letzten Jahren an Ansehen gewonnen. Ab dem Wintersemester 24 kann an der Uni Oldenburg „Plattdütsch“ bis zum Bachelor und weiter bis zum Master studiert werden. Das Studium richtet sich nicht nur an Pädagogen, sondern auch an andere Berufe z, B. Journalisten. Kinder sollten in der Schule Plattdeutsch lernen, durchgängig von der 1. -13.Klasse.
- **21.04.2023:** Festveranstaltung „100 Jahre HV Delmenhorst“
- **08./09.05.2023:** Bundeskongress des BHU und Forum Immaterielles Kulturerbe in Berlin
- **12./13.05.2023:** Niedersachsentag in Peine: Marlies Linnemann wurde zur neuen Präsidentin gewählt und hat die Nachfolge von Prof. Dr. Hansjörg Küster angetreten.
- **17.06.2023:** Landschaftstag der Oldenburgischen Landschaft in Vechta: Frau Dr. Franziska Meifort wurde einstimmig zur neuen Landschaftsdirektorin gewählt und hat die Nachfolge von Dr. Brandt angetreten.
- **24.06.23:** Tag der Saterfriesen in Ramsloh
- **02.09.23:** Treffen der Heimat- und Bürgervereine im Oldenburger Land in Hude
- **05.10.23:** „Neustart Kultur für Museen“ im Ammerländer Bauernhaus

EHRUNGEN:

Rita Kropp weist zunächst darauf hin, dass die Vereine doch bitte Mitglieder, die sich besonders für ihren Verein verdient gemacht haben, für eine Ehrung an den Spieker melden. Sie verliest dann die Namen der Geehrten, die sich auf besondere Art für den Erhalt der plattdeutschen Sprache, dem Brauchtum und der Kultur, verdient gemacht hatten.

Die **silberne Ehrennadel** haben erhalten:

- Thorsten Böltz, Speelköppel Ortsverein Friedrichsfehn,
- Jan Jochen Meyer, Heimatverein Delmenhorst.

Die **goldene Ehrennadel** haben erhalten:

- Edith und Horst zu Jeddelloh, Heimatverein Jeddelloh II
- Karin Linden, Heimatbund für Niederdeutsche Kultur e.V. "De Spieker"
- Jürgen Meins, Heimatverein Delmenhorst.

Urkunden sind übergeben worden an:

- den Heimatverein Delmenhorst zum 100. Jubiläum
- den Bürger- und Heimatverein Kirchhammelwarden zum 75. Jubiläum

TOP 8: Kurzberichte der Kringbasen und Abteilungsleiter

AKTA: Akta-Krinbaas Gerlinde Liptow fehlt entschuldigt. Rita Gnep berichtet an deren Stelle, dass eine Tagesfahrt mit regem Gedankenaustausch stattgefunden habe.

DANZKRING: Ingrid Schnitker fehlt entschuldigt. Vorgesehen ist eine Veranstaltung der Volkstanzgruppen in Kayhauserfeld am 16.06.24. Ein wichtiges Thema neben dem Tanzen wird diskutiert: Wie kann man junge Leute motivieren, den Volkstanzgruppen beizutreten?

KARKENKRING: Kringbaas Carsten Möhlenbrock berichtet: Der Karkenkring findet 2x im Jahr statt. Eingeladen werden ca.35 Personen. Die Teilnehmerzahl nimmt aber auch hier stetig ab. Besonders die Termine in Warfleth finden stets großen Anklang. Vielen Dank ergeht dafür an Ingmar Hamann. Der nächste Karkenkringtag ist für den 12.10.2024 in Osternburg geplant.

Am Pfingstmontag, dem 20.05.2024, wird in der Kapelle beim Blockhaus Ahlhorn ein ökumenischer plattdeutscher Gottesdienst gefeiert. Mitgewirken wird der Gospelchor von

St. Andreas aus Cloppenburg. Die Teilnahme wurde von Heinrich Siefers vermittelt. Dafür sei ihm herzlich gedankt. Der Verein „Plattdüütsch in de Kark Neddersassen - Bremen e.V.“ plant in 2025, einen eigenen Kalender zu erstellen. Hier wird gefragt, wer Interesse an der Bestellung des Kalenders hat. Der Preis der Kalender beträgt pro Stück 2,-- €. Auf den evangelischen Kirchentag in Hannover vom 30.04.25 bis 04.05.2025 wird hingewiesen. Der Verein „Plattdüütsch in de Kark“ bietet dort einige Veranstaltungen an, wozu hiermit herzlich eingeladen wird.

MESTERKRING: Am 01.03.2023 veranstaltete die Stadt Oldenburg ein „Speed Meet Eat“. Thema: Kultur trifft Bildung – Bildung trifft Kultur. Jeder bekam die Chance für einen 6-minütigen Vortrag.

Der Plattdeutsche Lesewettbewerb 2023 konnte nur unter erschwerten Bedingungen durchgeführt werden, da nicht für alle Landkreise Koordinatoren zur Verfügung standen.

SCHRIEVERKRING: Zweimal im Jahr findet der Schrieverkringdag im Heinrich-Kunst-Haus statt. Schrieverkringbaas Rita Gnep berichtet, dass 6 bis 9 Personen teilnehmen.

SINGKRING: Der Singkringbaas, Martin Engbers, fehlt entschuldigt. Sein schriftlich übermittelte Bericht wird verlesen. Von einer Veranstaltung im Hümmling-Kreis wird berichtet, auf der 90 Teilnehmer erschienen waren. Wer das eine oder andere plattdeutsche Liedgut in Händen hält, mag es doch an Martin Engbers senden. Eine Liederseite wird z. Zt. gefertigt. Weiterhin wäre ein Koppelsingen denkbar. Im November plant der Singkring ein Arbeitstreffen, um Lieder zu schreiben, wie z.B. welches Wort passt zu welcher Singweise und wo sind Rechte Dritter zu berücksichtigen.

SPÄÄLKRING: Christoph Schildmann hat das Amt niedergelegt und Bernd Evers hat es übernommen.

Dieter Kück, NDB Varel, möchte zur „Späälkoppel“ einiges vortragen. Da D. Kück nicht anwesend ist, liest Spiekerbaas Rita Kropp den Beitrag vor, weitestgehend einen Bericht der NWZ vom 10.05.2023 mit dem Titel "Theater auf dem Land besonders erfolgreich". Die NDB bzw. der Heimatverein Varel verweisen auf die Premierenveranstaltung am 24.10.2024 aus Anlass „900 Jahre Varel“: Inhalte wie das Taufbecken in der Kirche, nationale- und Flüchtlingsfragen zu den Krisenjahren 1945 und 2015 kommen im Verlauf von 15 Szenen im Theater Tivoli zur Aufführung, Die Sprache ist hochdeutsch. Angebote des „De Spieker“ wie Maskenbildnerkurse und Regiekurse werden angesprochen.

Spieker-Bökerschapp. Wilko Lücht fehlt entschuldigt. Jährlich gibt der „DE SPIEKER“ 500,-- bis 600,-- € an die Landesbibliothek für den Ankauf neuer plattdeutscher Bücher. Beachtung finden auch die Einladungen zur Eröffnung neuer Ausstellungen.

HOME PAGE: Spiekerbaas Rita Kropp will das Thema neu angehen

HOM-Heimatbund Oldenburger Münsterland: Der Vertreter Josef Moorbrink hat zurzeit keine Beiträge vorzutragen.

Spiekerbaas Rita Kropp dankt allen Vortragenden für ihre Beiträge und für ihre Arbeit, sie sind der Motor von unserem Heimatbund. Ihr Dank geht auch an den gesamten Vorstand. Allein ist die so außerordentlich umfangreiche Arbeit nicht zu schaffen.

TOP 9: Bericht des Schatzmeisters.

Der Schatzmeister erläutert den Kassenbericht und verweist danach auf die Einsichtnahme des vorliegenden Aktenordners mit allen Buchungsvorgängen.

TOP 10: Bericht der Kassenprüfer.

Die Kassenprüfer bescheinigen eine ordnungsgemäße Führung der Unterlagen. Alle Unterlagen sind vollzählig vorhanden. Dem Schatzmeister wird für seine Arbeit gedankt.

TOP 11: Entlastung des Vorstandes

Die vom Kassenprüfer beantragte Entlastung des Vorstandes wird mit 5 Enthaltungen angenommen

TOP 12: Wahlen

a) Kassenprüferin Ute Petershagen scheidet turnusgemäß aus. Rita Kropp dankt ihr für die geleistete Arbeit. Christoph Schildmann wird als Nachfolger vorgeschlagen. Er wird einstimmig bei einer Enthaltung gewählt. Er nimmt die Wahl an.

TOP 13: GEMA

Der Schatzmeister Arnold Gerdes verweist – wie in den Vorjahren – auf die Verpflichtung der Vereine hin, Veranstaltungen mit Musikdarbietungen rechtzeitig bei der GEMA anzumelden. Den Vereinen werden das GEMA-Onlineportal und eine evtl. Registrierung im Online-Portal aufgezeigt.

TOP 14: Kurzvorstellung von Projekten

Spiekerbaas Rita Kropp reicht einige Kopien der Oldenburgischen Landschaft mit Veranstaltungshinweisen zur Kenntnismahme und Interessensanmeldung herum.

TOP 15: Vorstellung neuer Aktionen und Projekte

Spiekerbaas Rita Kropp verweist auf das Janosch-Fest vom 21.6.24 um 14.00 Uhr im „Strandbad Bad Zwischenahn“.

Barbara Stolberg weist auf Quartalsveranstaltungen der St. Polycarpus Gilde von 1454 e, V. Delmenhorst: z. B.: a-b-c-Gilde vorwärts rückwärts in 5 Kategorien mit kleinen Zeiten. Öffentlichkeitswerbung findet an unterschiedlichen Standorten statt; z. B. Musicalwerbung

TOP 16: MÖGLICHE neue Projekte des "DE SPIEKER"

- Workshop frühe Mehrsprachigkeit,
- Spieker-Plattdütschdag,
- Klöönsnack up Hoch un Platt,
- Mien leefstet Book,
- Platt in de Pleeg, Bd. II,
- f. Plattdütsch sichtbor maken.

TOP 17: Anträge an die Mitgliederversammlung

Mehr Austausch per E-Mail erfragt Spiekerbaas Rita Kropp
Mehr Beiträge für den Klenner

TOP 18: Verschiedenes

- Mitstreiter für das Janosch-Fest am 21.06.2024 um 14Uhr: Ute Siems und ...??
- Jahreshauptversamlung 2025 in Varel??

Nachdem sich keine Wortmeldungen mehr ergeben, wird die Versammlung um 16.25 Uhr geschlossen.

Spiekerbaas Rita Kropp dankt herzlich für das Kommen und die Beiträge aller Anwesenden und wünscht einen guten Nachhauseweg.

Ebenso bedankt sie sich bei Ute Petershagen und ihrer Tochter Tina Petershagen für die sehr angenehme Bewirtung und den herzlichen Empfang in Wiefelstede.

Delmenhorst, den 15. September 2024



Barbara Gräfin Stolberg
Schriftführerin



Rita Kropp
Spiekerbaas